
vieler Kollegen ist? Sie kam ganz einfach daher, daß die sowjetischen 
Freunde verstanden haben, erstens, mit einfachen, klaren Worten, 
anknüpfend an die persönlichen Belange des Arbeiters, die politische 
Situation zu erläutern, und zweitens, daß sie als hervorragende Fach
arbeiter auf wissenschaftlich begründeter Basis ohne jede besondere 
Vorbereitung an einzelne Maschinen gingen und dort Leistungen er
zielten, die — wie ich sagte—den Kollegen den Mund offenstehen ließen.

An diese Arbeitsmethode der sowjetischen Freunde anknüpfend 
gelang es den Agitatoren, allein in den folgenden vier Wochen 80 
Kolleginnen und Kollegen für die Gesellschaft für Deutsch-Sowjetische 
Freundschaft zu gewinnen.

Für uns als Betriebsparteiorganisation ergab sich nun die wichtige 
Aufgabe, die von den Freunden geschaffenen Beispiele zu populari
sieren und die Anwendung der neuen Arbeitsmethoden zu organi
sieren. Deshalb wurde auf Initiative der Betriebsparteiorganisation 
ein Aktiv gebildet, in dem die besten Facharbeiter unter Anleitung 
eines Technikers, mitarbeiteten. Mit diesem Aktiv gelang es uns, 
durch die Anwendung der Kolessow-Methode bei den verschiedenen 
Arbeitsgängen eine Steigerung der Arbeitsproduktivität bis zu 400 
Prozent zu erreichen.

Völlig neu war für uns der Messerkopf, den der sowjetische Fräser 
Makijew beim Verlassen der Republik dem Schlepperwerk als Ge
schenk überließ. Um diesen Messerkopf begann eine allgemeine Jagd. 
Jeder wollte ihn sehen. Jeder wollte ihn für sich haben. Techniker 
und Konstrukteure, Meister, Brigadiere und Facharbeiter waren daran 
interessiert, ihn zu studieren, ihn anzuwenden und an ihm ihre Fach
kenntnisse zu erweitern. Die praktische Anwendung des Originals 
und der Nachkonstruktionen, die wir anfertigen ließen, brachten uns 
eine Steigerung der Arbeitsproduktivität bis zu 200 Prozent.

Warum spreche ich hier davon? Um den Beweis anzutreten, daß 
man auf der Grundlage einer systematischen Anwendung sowjetischer 
Neuerermethoden nicht nur die Arbeitsproduktivität gewaltig heben 
kann, sondern damit zugleich auch die besten Möglichkeiten hat, die 
Kollegen zu Freunden der Sowjetunion zu erziehen und sie von der 
Richtigkeit der politischen Linie unserer Partei zu überzeugen.

Die konkrete Arbeitsweise unserer sowjetischen Freunde war für 
uns ein lehrreiches Beispiel, wie wir die Haupterscheinungsformen 
des Sozialdemokratismus, die sich bei uns im Schlepperwerk durch die
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